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TEORIA DEL ENLACE DE VALENCIA
Esta teoria supone que:

. Dos dtomos forman un enlace covalente cuando se
superponen o solapan orbitales atémicos de ambos,
originando una zona comun de alta densidad electronica
con dos electrones de espines apareados.

- Los orbitales deben ser de la capa de valencia, tener
electrones desapareados de espines opuestos y energia
semejante.

. Si el solapamiento de los orbitales es frontal se forma un
enlace covalente tipo sigma (o)

- Si el solapamiento de los orbitales es lateral se forma un
enlace covalente tipo pi (m).

. Llamamos covalencia de un elemento al nimero de enlaces
covalentes que puede formar, esto es, al ndmero de
electrones desapareados.
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EJEMPLOS

1. Hz

El hidrégeno tiene 1 electrdon en su orbital 1s, de manera que
se irian acercando los dtomos hasta que se solapen los
orbitales 1s de los hidrdgenos, dando lugar a un enlace o.

2. F

El flGor tiene una configuracién 1s* 2s°p y resulta que el
electron desapareado y que por tanto formard enlace estd en
uno de los orbitales p, asi que estos orbitales son los que se
solaparian dando lugar a un enlace o

3.0,

El oxigeno tiene estructura 1s® 2s°p* y tiene 2 electrones
desapareados, y por tanto covalencia 2 y formard 2 enlaces.
Cuando los dos atomos de oxigeno se acerquen:
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* Los orbitales p que tienen la misma direccion se solapan
frontalmente sin problemas y dan lugar a un enlace o.

+ Los orbitales p que son paralelos, se solapan con mds
dificultad y forman un enlace del tipo m, que se representa
con unas rayas uniendo los dos Idbulos de cada orbital.
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4. N;

La molécula de nitrdgeno se explica de la misma forma. El
nitrégeno que tiene configuracién estructura 1s* 2s°p® y tiene
3 electrones desapareados, y por tanto covalencia 3 y formara
enlaces. Uno de ellos, el que se forme por

y los dos restantes
que se forman
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El agua, donde el dtomo central es el oxigeno, con una
configuracién 1s* 2s°p* resulta que tiene dos electrones
desapareados y que por tanto formard dos enlaces o por
solapamiento de éstos con los orbitales 1s del hidrégeno:

Angular

De acuerdo con esto, en la molécula de agua el dngulo de enlace seria
de 90° (no concuerda con el real, 104,5°).

6. NH;

Se formardn tres enlaces o por solapamiento de orbitales p
del nitrdgeno con los orbitales 1s del hidrégeno:

H

Piramidal

Aqui también el dngulo de enlace seria de 90°(no concuerda con el
real, 107,5°).
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TEORIA DE HIBRIDACION DE ORBITALES

Para explicar la geometria de la moléculas (dngulos vy
distancia) y la covalencia de ciertos dtomos se formuld la
“teoria de la hibridacion’. Esta teoria acepta que,
previamente a la formacion del enlace covalente, se produzca
la hibridacion de orbitales atdmicos, es decir, la

El nimero de orbitales hibridos formados, es igual al de
orbitales atémicos que se combinan y su forma y orientacidn
depende de la cantidad y tipo de orbitales atémicos que pasen
a formar el hibrido.
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Las hibridaciones mds comunes se producen entre orbitales
s y orbitales p:

La combinacion de y da lugar a dos
hibridos sp que se disponen formando un dngulo de 180°

180°

o

Sp 5P

La combinacion de y da lugar a
tres hibridos sp® que se disponen formando dngulos de 120°

120°
Sp* s_\:
Sp? Spe

La combinacién de y da lugar a
cuatro hibridos sp® que se disponen formando dngulos de

109,5°
Sp’ 109.5°
Ssp? $p?

sp’
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Por ejemplo el carbono (C) forma cuatro enlaces en
compuestos como el CH; y en la mayoria de compuestos que
forma.

El ndmero atémico de Carbono es 6. Por lo tanto, contiene un

total de 6 electrones, cuya configuracién es la siguiente: 1s°
2s% 2p°

Aplicando la regla de Hund la distribucion sera:

15 25% 21, 1, 0, y la covalencia seria 2 |

Para el proceso de hibridacidn se requiere que el electrén del
orbital 2s se desplace hacia al orbital vacante p de ese mismo
nivel energético. Al culminar la excitacion electrénica todos
los orbitales del nivel 2 poseen un electrén. Ahora la
covalencia es 4 y por ese motivo puede enlazarse con 4 dtomos
de hidrégeno.

DR
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Sin embargo el estudio de los enlaces revela que todos son
exactamente iguales, lo cual hace pensar que previamente a la
formacidon de un enlace covalente, los orbitales de la capa de
valencia se combinan obteniéndose el mismo de orbitales, pero
ahora, todos son idénticos, en este caso cuatro hibridos
sp’orientados hacia los dpices (puntas) de un tetraedro
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regular, con dngulos cercanos a 109.5° y que solapardn con
orbitales s de cada dtomo de hidrégeno.

Las moléculas de agua y amoniaco también se pueden explicar
con este tipo de orbitales hibridos sp’
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Ejemplo: BF;

B(Z=%—>[He|2s° 20"

La covalencia del boro es 1 y sélo podria combinar con un
atomo.

Se produce la promocion electrénica de un e de s—>p vy se

forman 3 orbitales cada uno de los cuales solapa
con un del fldor.
H — Lt
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Ejemplo: BeCl,
Be(Z =4)—=—[He|2s 2p°
No podria reaccionar puesto que la covalencia seria O.

Se produce la promocion electrénica de un e de s—>p y se

forman 2 orbitales los cuales solapan con
del cloro.
S p
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